

# 习近平关于党的纪律建设重要论述的三维特质

周多刚

党的十八大以来,习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设,提出了一系列新思想、新观点、新要求,形成了关于党的纪律建设的重要论述。这是在继承马克思主义经典作家和中国共产党党的建设理论的基础上,结合新时代中国特色社会主义的伟大实践,进行的艰苦深入的实践探索和理论创新,是新时代中国共产党管党治党的最新成果。习近平关于党的纪律建设重要论述具有鲜明的时代特征和独特的理论品格,集中表现在政治特质、理论特质、实践特质三个方面,三者统一于新时代党的建设新的伟大工程的伟大实践中。

## 一、政治特质:彰显党的纪律建设的本质特征

党的十八大以来,在推进管党治党、全面从严治党的实践中,习近平总书记敏锐地观察到,党内出现的破坏纪律规矩的各种问题,从根本上说,都是政治问题。管党治党方面存在的“宽、松、软”问题,说到底,是政治上的“宽、松、软”;党员干部的违纪违法问题,根源在于不守纪律和规矩,特别是不守政治纪律和政治规矩,这也是政治方面的问题。之所以出现上述各种政治问题,都是因为不讲政治、不抓政治建设,或者没有抓紧抓实政治建设造成的,没有把政治建设摆到应有的位置上。“治其本,朝令而夕

从;救其末,百世不改也。”不从政治源头上分析问题、解决问题,就会出现头痛医头、脚痛医脚、治标不治本的被动现象,就不能一劳永逸地从根本上解决问题。习近平总书记高屋建瓴,从一开始就对党内各种问题进行了政治上的认识和把握,充分展现了习近平总书记高超睿智的领导艺术和政治智慧。

强调政治特质,必须把党的政治纪律和政治规矩摆在纪律建设之首。政治纪律是党在政治方向、政治立场、政治路线等方面的纪律要求,是党的所有纪律中最重要、最根本、最关键的纪律。提高政治性、严明政治纪律,首先要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。作为一个拥有9800多万名党员、领导着14亿多人口的世界大党,有没有领导核心事关整体、至关重要。维护好习近平总书记在党中央、全党的核心地位,使党成为一个在政治上、思想上、行动上集中统一、步调一致的整体,是一个成熟的马克思主义执政党的重要标志,这对于建设一个强大的马克思主义执政党的目标,具有十分重要的意义。当前要着力增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,把思想和行动统一到党中央的要求和决策部署上来;要切实进行伟大斗争,推进党的自我革命,坚持全面从严治党,坚持党的民主集中制原则,严明政治纪律规矩,努力形成风

清气正、干事创业、担当作为、奋发进取的新局面;要坚持和发挥党的全面领导作用,始终同以习近平同志为核心的党中央在思想上政治上行动上保持高度一致,任何情况下都绝对忠诚于党、绝对忠诚于人民、绝对忠诚于党和人民事业;要严肃党内政治生活,认真开展党内批评和自我批评,真正让红红脸、出出汗成为常态;要严格遵循组织程序,贯彻落实请示报告制度,切实按照程序、规则和集体意志办事;要围绕中心、服务大局,充分发挥党组织的政治功能和组织功能,牢固树立和落实新发展理念,积极构建新发展格局,推动高质量发展,开创经济社会发展新局面。

### 二、理论特质:体现党的纪律建设的科学内涵

党的十八大以来,习近平总书记从守纪律讲规矩出发,构建了党的纪律建设的理论体系。

1. 在立纪律规矩方面,健全完善党内法规制度。习近平总书记要求加快党内法规的制定工作,强调要从顶层设计和远景目标出发,对党内法规制度进行清理,该废止的废止、该修订的修订、该制定的制定、该完善的完善,从而全方位推动了党内法规的制定、修改、废止和完善。这也是习近平总书记制度治党要求的具体体现。党的十八大以来,在习近平关于党的纪律建设重要论述指引下,党内法规制度建设取得明显成效,法规建设步伐进一步加快,先后出台了一大批具有基础性、关键性和标志性的党内法规。从党章到准则、条例,再到规则、规定、办法、细则,一大批主干性法规制度的完善,使党内法规制度的“四梁八柱”初步建立起来,从而有效地保证了有规可依、有法可循。

2. 在执纪纪律规矩方面,强化纪律规矩的执行和监督。通过严格程序、强化监督,不断提升党纪国法的执行力,有效保障党纪国法的权威

性和严肃性。习近平总书记指出:“我们的制度不少,可以说基本形成,但不要让它们形同虚设,成为‘稻草人’,形成‘破窗效应’。”为此,他强调要提升制度的执行力,严格制度的执行程序,强化制度的执行监督,让铁规真正生威,让禁令真正发力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央以上率下、带头落实中央八项规定,言出纪随、持续强化纪律的刚性约束,从铁面问责、压实各级党委党组的主体责任,到从严反腐、净化党内的政治生态,党中央从严从实抓落实、多措并举促执行,持续推动了党内法规制度的落地生根。

3. 在守纪律规矩方面,要求党员干部严格遵守党规党纪。通过加强全党的纪律规矩教育和党性修养锻炼,促使广大党员干部明纪律、守规矩。党的十八大以来,随着全面从严治党的深入推进,使广大党员干部进一步增强了纪律规矩意识,逐渐养成了自觉尊崇纪律规矩、严格执行纪律规矩、坚决维护纪律规矩的良好习惯。“八项规定”和“六项禁令”的出台,为党内各级干部和普通党员树立了标杆;党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等6次党内集中教育,通过聚焦问题、解决问题,使党内不守纪律规矩的歪风邪气得到有效治理,党内政治生态明显好转,进而推动全党进一步把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,为实现强国建设、民族复兴提供坚强保证。

### 三、实践特质:蕴含党的纪律建设的价值目标

习近平总书记关于党的纪律建设重要论述,始终坚持以问题为导向,紧扣时代发展脉

络,立足解决党内现实问题,体现了强烈的实践特色。

1. 强烈的问题意识是党的纪律建设的现实逻辑。马克思主义从来都是在回答并解决实践中产生的重大问题而形成和发展的。对现实问题的强烈关注,是马克思主义理论区别于其他理论的一个显著特点,也是习近平总书记关于党的纪律建设重要论述实践性的真实写照。习近平关于党的纪律建设重要论述,具有强烈的问题意识,这种问题意识源自于我们党肩负的历史使命和面临的挑战危险。新时代,我们党正团结带领人民建设中国特色社会主义的伟大事业,实现中华民族伟大复兴的伟大梦想。党坚持和加强对一切工作的全面领导,自身必须具有强大的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力,才能承担起这一艰巨繁重的任务和使命。必须看到,党在前进道路上,还有无数的困难需要克服、无穷的障碍需要跨越。为此,我们党决不能躺在以前的功劳簿上睡大觉,满足于已有的辉煌与成就。成就只能说明过去,我们完全有理由因此而感到自豪,但必须自豪而不自满。2013年7月,习近平总书记在西柏坡考察时指出,“党面临的‘赶考’远未结束”“所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,努力交出优异的答卷”。这体现了强烈的问题意识,体现了把党建设好、确保党不变质、江山不变色的担当精神。“打铁还需自身硬”,“自身硬”要硬在领导能力强大、执政本领过硬上,这样才能凝聚起不可战胜的磅礴力量,创造出无愧于人民的辉煌成就。因此,必须秉持“治国必先治党、治党务必从严”的理念和要求,不断提升管党治党的能力和水平。

2. 鲜明的问题导向是党的纪律建设的理论归宿。贯彻习近平总书记关于党的纪律建设重要论述,必须坚持以问题为导向。习近平总书

记认为,矛盾是普遍存在的,矛盾存在于问题之中。因此,党员干部必须增强问题意识,工作中要时刻想到问题,把解决问题作为化解矛盾的着力点和打开各项工作的突破口。为此,习近平总书记指出,我们共产党人干革命、搞建设、抓改革,目的都是为了解决中国的现实问题。在新民主主义革命时期,我们党经过艰苦探索,解决了领导力量、革命道路、依靠力量等重大问题,最终取得了新民主主义革命的伟大胜利。新中国成立后,党创造性地进行了农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造,在中国建立了社会主义制度,开启了建设社会主义的新征程。改革开放以来,党围绕“什么是社会主义、怎样建设社会主义”等重大问题,进行理论创新和实践探索,找到了一条建设有中国特色社会主义的正确道路,取得了改革开放事业的巨大成功。可以说,坚持问题意识与问题导向,一直贯穿于我们党领导革命、建设和改革的全部实践,是党和国家事业发展的强大推动力。因此,无论是总结历史经验教训,还是解决客观现实问题,都是问题意识的实践表现,都是为了今后减少失误、少走弯路。今天,在世情、国情和党情发生深刻变化的新时代,我们要深入分析党面临的“四大考验”出现了哪些新情况,深入分析党存在的“四种危险”出现了哪些新问题,深入分析党员干部在实际工作中又表现出什么样的新缺点,努力做到不诿过、不贰过,把问题意识和问题导向贯穿于纪律建设的各个方面,在严守纪律规矩中推进全面从严治党,把党的建设新的伟大工程不断推向前进。

本文系国家社会科学基金项目“习近平总书记关于守纪律讲规矩重要论述研究”(16BDJ036)的阶段性成果

作者系中共天津市委党校党的建设教研部教授

责任编辑:张 蔚